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A Magyar Távirati Iroda jelenti• f ,

Karolyi Gyula gróf. a magyar A-ro Au SZerfPet játszott, amennyiben 
Szövetség elnöke szerdán délután 1 , b vczcto iparvállalat igazgatóságá- 
' - 0 * *an f°slalt helyet. Gróf Károlyi Gyű-

a mar evek óta foglalkozott a repir 
es műszaki kérdéseivel. Maga is ki- 

tuno repülőgép vezető volt. Több re- 
P'dogephpust repült. Letette a sport- 
P'lota vizsga első fokozatát. Fiz év 
jumus 25-én a Magyar Aeró Szövet 
seg elnökévé választotta. Ezt a tiszt- 
Sf’get tudvalevőleg Horthy István töl­
tő te he kormányzóhelyettesi meg- 
va asztasa előtt. A szövetségben mon- 
1 ° 1 programmbeszédében hano'oz-
atta; ,m"y az a törekvése, hogy az 

ország minden vidékének és minden I 
társadalmi rétegének ifjúságát bekap- 1

» y , ... ...... «viuictU *
óra 7 perckor szállott fel az érdi re- 
piilőtérröl műrepülésre, a Műegye­
temi Sportrepülő Egyesület kiképző 
b”nt,r.npk; p ü sk el-,Tu n gm a n mintájú 
inti loeros ketkormányos iskolagépé- 
vel. — Mint repülőoktató Tasnády 
László a Műegy térni Sportrepülő 
Egyesület kiváló pilótája foglalt he­
lyet mellette. Károlyi ' Gyula gróf 
több mint egy éve repült és mint"gé­
pészmérnök kitűnően ismerte a mo­
tort, azonfelül kiváló gépkoesiv-r- 
eenyző is volt. Csak nemrégen sze­
rezte meg az utasvitelre jogosító re- 
piilőszolgálati engedélyt. Utolsó fel­
szállásánál az volt a célja, hogy Tas- 
nádv Lászlóval a levegőben ellen­
őriztesse. hogy jól végzi-e a külön­
böző műrepiilési gvakorlatokat. Már 
32 perce tartózkodtak a levegőben, 
amikor 700 méterre ereszkedtek le.’ 
Ebben a magasságban gyorsorsógya- 
korlatot végeztek. A kiképzőkeret 
tagjai a földről nézték a gyakorlatot 
és azt látták, hogy az iskolagép gyors 
orsóból dugóhúzó gyakorlatba p«r- 
diíl. 10 perdiilés után a gép már csal 
100 méter magasan volt a Duna fö­
lött. A szemtanuk akkor azt látták, 
hogv a gép egyik pilótája, valószí­
nűen Tasnádv kiugrott a gépből, le­
zuhant a vízbe és a lecsapódó gép rá- 
e>-f’tt. A lezuhant gép alkatrészei a 
vizen úsztak és a víz színén olajfol- 
tok jelentek metr. A gép a bennelevő 
pilótával azonnal elsiilyedt. A gépet 
szakszerű vizsgálat után indították 
ntjára. Az utászkatonák egész nsn 
kutatták a vizet, hogv az elsiilye.lt 
pilótákat megtalálják de sikertele 
mik Éjszaka fényszórókkal folytatták 
a kutatást. A vizsgálat a baleset kö- 
riil mén veinek kiderítésére fnlvamat- 
ban van.

csolja a repülésbe. Kijelentette, hogy 
minden erejével küzdeni akar a ma- 
Syar repülés ügyéért . Gróf Károlyi 
>vnla ahhoz az évfolyamhoz tartó- 

zott, amelyet a trianoni békeszerző­
dés korlátozó rendelkezései miatt 
annak idején nem hívhattak be. Ka­
tonai szolgálatra az elmúlt héten vo­
nult be es 5 légifegyvernemet vá­
lasztotta. Társadalmi körökben igen 
nagy közkedveltségnek örvendett.

ortiy Paulettcl kötött házasságából 
nem született gyerek. A kormányzói 
család leánya halála után is a Iegszi- 
velyescbb és bensőségesebb kapcsola­
tot tartott fenn továbbra is gróf Ká­
rolyi Gyulával.

GM* I^árolyl Gyula 

életrajza
4 budapesti Értesítő jelenti: Gróf 

károlyi Gyula, született 1007-ben a 
1 songrádmegyei Nagymágócson. Gróf 
Károlyi Imrének volt a fia. Közép és 
főiskolai tanulmányait Budapesten 
végezte. 1929-ben gépészmérnöki ok­
levelet szerzett. Műegyetemi tanul­
mányainak elvégzése után a Ganz- 

muvia gyár szerkesztési irodájának 
mérnöke lett. majd hat esztendőn ke­
resztül a fegyvergyárban dolgozott.
‘ őször főmérnöki, majd igazgatóhe­
lyettesi minőségben. 1939-ben a Da- 
nuvia Fegyver- és Gépgyár műszaki 
•sazgatója, a legutóbbi időben pedig 
a vátlalat vezérigazgatója lett. A ma- 

,1r gazdasági élet egyéb területén is

^Berlinből jelentik: (MTI) Valamennyi 
nemet lap közli a budapesti jelentést, 
amely szerint a Kormányzó Ur veje re­
pülőszerencsétlenség során halálát lei- 
le. A Deutsche Allgemeine Zeitung ki­
emeli, hogy az egész német nép mély 
részvéttel fordul Magyarország Kor­
mányzója felé, akinek családját, rövid 
időn belül immár másodszor éri súlyos 
sorscsapás.

Rómából jelentik: (MTI) A csütörtök

és olasz lapok az újabb 
gyászról

reggeli olasz lapok közük a hirt, hogy 
'■lolyi Gyula gróf, a Kormányzó Ur 
veje, repül ószerencsétlenségnek esett
áldozatul. Ez a gyászos hir — irja a 
Stcfani Iroda budapesti jelentésében — 
mélyen megdöbbentette a. magyar köz. 
véleményt, amely ismét. Kormányzója 
Ulé fordul, akit ilyen súlyos csapás

Az Fi Nemzedék jelentése szerint két 
utászkafona csütörtök délelőtt is to

vábbkutatta a Dunát, hogy megtalálja 
ifjabb Károlyi Gyula gróf é6 Tasnády 
László holttestét, mindeddig azonban 
eredménytelenül. Búvárok is keresik 
a szerencsétlenül járt repülők holttes- 
teit. Sajnos, a szemtanuk sem tudják 
pontosan meghatározni, hogy hol zu­
hant a gép a Dunába, mert előttük er­
dő volt és mire a partra értek, már 
minden csendes volt a Dunán. A sze­
rencsétlenség pillanatok alatt játszi, 
dett le.

A Dunát kutató búvárok közül az 
egyik — mint a Pest értesül — a re. 
pülőgép egyik roncsát megtalálta. A 
hírt hivatalosan még nem erősítették 
meg. Éjszaka, amikor fényszórók mel­
leit dolgoztak a Duna medrében, holt­
test akadt az egyik horgony láncára. 
Nagy izgalommal húzták ki a holttes- 
tet, de kiderült, hogy egy szerencsétle- 
nü, járt fürdőző holtteste került elő. 
Valósággal átboronálták a Duna med. 
rét ezen a részen. Háromnegyed 10 
órakor mmd a két horgony valami is. 
meretlen tárgyban akadt meg, de még 
nem lehet tudni, hogy a repülőgép 
roncsairól van-e szó.

A MTI jelenti: Ifjabb Károlyi Gyula 
grófnak katonai szolgálatra október hó 
o-én kellett volna bevonulnia az egyik 
honvéd repülőalakulathoz. Mivel bevo­
nulása után azonnal ki akart menni a 
harctérre, még tényleges szolgálata 
megkezdése előtt óhajtott, átesni a. 
szükséges kiképzésen. Ezért végzett az 
érdi sportrepülőtéren repülőgyakorla- 
tot. Ilyen gyakorlat közben érte sport, 
repülőgépén a halálos szerencsétlen 
ség.. . faluim csütörtök délelőtt í«................. ....

Teljesen bezárult a német ostromgyűrű
Stalingrad körül

Aie eqyipfomí arcvonal eqy pontsán bpnunmnii«i 
aicvonalba. - E3V,e

Röviddel a kudarcba fúlt dieppei 
partraszállás előtt az angol sajtó nagy 
elégtétellel harsonázta, hogy a máso­
dik arcvonal kérdésének állandó na­
pirenden tartásával már tulajdonkép­
pen megadták Stalinnak a kívánt se­
gítséget, mert ezzel arra kényszeritel- 
tek a németeket, hogy keletről jelen­
tékeny erőket vonjanak el a nyugati 
/tartok védelmére. Ez pétiig azt jelen­
ti. hogy az angolok megmentették a 
Kaukázust és a Volgát.

Azóta megtörtént a második arrro- 
nnl felállításának gyászos kísérlete 
s nhhói a gyorsaságból, mellyel a né­
metek ezt a nagyszabású katonai vál­
lalkozást csirájában megfojtották, ta­
lán tényleg arra lehetett volna követ­
keztetni. hogy itt jelentős német erő­
ket összpontosítottak s azokat kelet­
ről vonták el. Közben azonban válto­
zatlan hevességgel folytak n keleti 
arrvonalon is a harcok s a németek

nemhogy hátráltak volna, hanem ál­
landóan előnyomultak s a világ köz- 
véleményének legnagyobb meglepeté­
sére a Kaukázus — az angol hírverés 
altaf „megmentett“ Kaukázus — leg­
magasabb csúcsára kitűzték a birodal­
mi hadilobogót s tovább nyomultak 
előre, a hegység déli lejtői felé.

Ami pedig a Volgát illeti. — a né­
met véderő főparancsnoksága tegnan 
jelentette, hogy német gyorskötelékek 
Stahngrádtól északra elérték a hatni 
más folyamot. Eltekintve a lélektani 
szempontoktól, az események ilyirá- 
nyú fejlődésének egyfelől a német és 
szövetséges, másfelől a túlsó oldalon 
küzdő csapatok harci szellemére gya­
korolt hatásától. — ez az újabb,'ra­
gyogó teljesítmény hadászati szem 
pontból is óriási jelentőséggel bír 
Egyfelől, ez a ma még helyi siker 
hadműveleti eredménnyé fejlődésé 
ben azzal a súlyos veszéllyel fenyeget

hogy az északi orosz haderőt teljesen 
elvágják a délitől s Timosenkó egész 
hadseregcsoportját elszigetelik, más- 
fclof. pedig a volgai hajózást, melyet 
az utóbbi időben már a német légi- 
ern is hatásosan zavart, a Volga jobb 
part/nn felvonuló német szárazföldi 
haderő nehéz ütegeivel teljesen m°*- 
béníthatja.

Rommel újabb egyiptomi támadá­
sáról német részről egyelőre nem nyi­
latkoznak Vem kétséges azonban, 
hogy a különböző külföldi jelentések 
melyek erről szólnak, nem alaptala­
nok s a közeljövőben ezen a másik 
fontos arcvonalon is nagy események 
várhatok.

Berlinből jelentik: (NST) A Stalin, 
grad körül folyó harcok uj szakaszba 
leptek, amennyiben a város körül a 
nemet ostromeyürü teljesen bezárult 
Az egyetlen vasúti összeköttetést is el- 
vágták, amely Sztálingrádból Közép.

é
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Oroszország felé vezet Errol a pontról 
a volgal hajóközlekedést Is messzeme­
nően lehet akadályozni PrfaJlogrédtől 
délnyugatra újabb sikereket éltek el a 
németek.

Megszólalt az angol hadügyi 
minisztérium a dieppei 

parancs ügyben
Amszterdamból jelentik: (MTI) A 

Német Távirati Iroda jelenti: Az angol 
hadügyminisztérium szerdán este nyi­
latkozatot adott ki a német véderőfő­
parancsnokság szerdai közleményének 
azzal a megállapításával kapcsolatban,

hogy a Dieppenél zsákmányolt angol 
parancs szerint a német hadifoglyok, 
nak. ahol csak lehetséges, meg kell kő. 
tözni a kezüket, hogy papírjaikat meg 
ne semmisíthessék. Az angol hadílgv 
mm;szterium nyilatkozatában — ez 
angol hírszolgálat, jelentése szerint — 
az áll, hogy vizsgálatot indítottak an­
nak megállapítására, hogy íiyen pa­
rancs valóban kiment-e? Kifejezetten 
vitatja a közlemény azt, hogy egyetlen 
német hadifogolynak le megbilincsel, 
ték volna a kezét Minden ilyen értei, 
mű parancsot — fejeződik be a nyilat­
kozat — amennyiben kiadtak volna, 
vissza fogják vonni.

Egyiptomban még nem 
ütköztek meg a főerők
Ab NST zürichi jelentése szerint az 

egyiptomi arcvonalról érkezett legutób­
bi angol tudósítások kiemelik hogy az 
újabb egyiptomi harcok előkészítő jel 
legiiek. A lőerők még nem ütköztek 
meg és a brit fő védelmi vonal még 
nincsen a harci övezetben.

Bernből jelentik: (B. T.) Kairó je­
lentés szerint Montgomery tábornok, 
az Egyiptomban harcoló angol csapa, 
tok parancsnoka kijelentette, hogy a 
német csapatoknak sikerült az angol 
arcvonalba egy kisebb helyen henyo. 
múlniuk- A helyzet El Aláírninn41 nyu­
godt A déli arcvonalon brit csapatok 
és tüzérség harcolnak az ellenséges 
vonalak ellen

kefe zászlókat tűztek ki. Az a pap, 
aki Williamsot elkísérte utolsó útjá­
ra. azt mondta, hogy a halálraítélt 
nyugodtan viselkedett és ez volt utol­
só üzenete: ,,Köszönom mindnyájuk­
nak., hogy meg akartak menteni. Tel­
jesen belenyugszom sorsomba, ha Is­
ten akarata, hogy így legyen és ha ez 
Írországnak javára történik 

Amszterdam.. (MTI.) A Német Táv-, 
frati Iroda jelenti: Az angol hírszol­
gálat belfasti jelentése szerint Cullo- 
vüle mellett Írországból egy teher 
gépkörein fegyveres ír férfiak nyo­
multak be Északirország területére.

Apolló Filmszínházban Tavasz ! Szerelem ! Béke ! Muzsika ,
Páger Síüassy. Ooll Bea

Fráter Lóránd
Belvárosi

Estélyiruha kötelező
Réthy Eszter és Jávor Pál franciás viqjátéka

A francia filmgyártás remeke

Moszkvai éfszakák
Főszereplők: ÄoaheHa, Harry Banr. Orosz zene. Orosz tánc.

 a C A SINO BAN

Az ulsteri rendőrség géppisztolyokkal 
és automata fegyverekkel lőtt az ir 
gépkocsira. A tüzelés során Irwin 
rendőr megsebesült. A támadók kö­
zül is megsebesült egy ember. A gép­
kocsi azután ir területre menekült.

Amsterdam. (MTI.) A Német Táv­
irati Iroda jelenti: Az angol híriroda 
szerint Észak-Irországban a rendőr­
ség az ir hadsereg egyik felhívását 
kobozta el, amelyben az ír népet 
fegyveres felkelésre szólítják fel. Az 
ir városokban nagy rendőri készült­
ségek portyáinak.

Miniszterközi értekezletet 
tartottak a vármegyén a köz«
mtézméityi épületek haszno­

sítására
Nagyvárad. Saját tud. Csütörtök dél­

ben a vármegyeházán Cziffra Kálmán 
főispán, Nadá.nyi János alispán "Se dr 
Soóe István polgármester részvételével 
egy Budapestről érkezett bizottság mi­
ndez terközi értekezletet tartott, amely­
nek az a célja, hogy a megszállás a-latt 
létesüli közintézmények épületeinek 
hasznosítása kérdésében döntsön. Az

Rövidesen megkezdődik a levente 
stadion építkezési munkálata 

a Rhédey^kertben

Ángolelíenes zavargások 
Egyiptomban

Kairóból jelentik. (B. T) Wilkie, az 
Egyesült Államok külőnmegbizot-ja, 

szerdán repülőgépen Kairóba érkezett 
A repülőtéren Kirk amerikai nagykö­
vet és C as sex brit, államminiszter, va­
lamiül Maxvell vezérőrnagy é.e több 
más személyiség fogadta.

Kómából jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti A Popolo ói 
Roma szerint az angolellenes tünteté­
sek Egyiptomban egyre fenyegetőbb 
méreteket öltenek. Az angol parancs, 
nokságok további letartóztatásokat haj. 
tanak végre. Letartóztatták az egyipto­
mi királyi akadémia néhány agját is, 
azzal a váddal, hogy a tengelyhatal. 
makkal tartanak fenn érintkezést, A 
letartóztatások elelnére tovább fnlf. 
nan az angoiellcnes tüntetése*:, Egy 
ana )| gépkocsit kővel dobáltak meg, 
mii a í katonaság belelett a tömegbo, 
A sort következtében 25 ember meg­
hűlt, sok megsebesült.

Eszok-lrorszógbon oz 
cmerikaiok ellen tüntetnek
Stockholm. (MTI.) A Német Táv­

irati Iroda jelenti: Az angol híriroda 
jelentése szerint szerdán Belfastban 
kővel dobálták meg egy amerikai 
katonatiszt gépkocsiját. Két amerikai 
katonát pedig, akik az amerikaiak 
számára tilos belfasti utcákon halad­
jak, a Williams kivégzése miatt tün­
tető tömeg igy szidalmazta: „Miért 
nem, takarodtok már haza?1' A töme­
get a rendőrség szétoszlatta, mert a 
két amerikai katonát, mint az ango­
lok szövetségesét, kigúnyolta. Angol 
jelentések szerint semmivel sem le­
het megmagyarázni, miért jár! a két 
katona ebben az Utcában, holott az 
amerikaiaknak megparancsolták, 
hogy 48 óráig ne menjenek arra. ne­
hogy Williams kivégzése miatt össze­
tűzések legyenek. Sok üzletet bezár- 
tak. A gyász és tiltakozás jeléül fe-

Nagyvárad. Saját, tud. Szerdán dél­
után őt órai kezdettel a nagyváradi 
leventebizottság, dr Soós István pol­
gármester elnöki-étiével ülést tartott, a le. 
venteotthenban A pólgármet.er ez al­
kalommal megmutatta a bizottság tag- 
jalüak az otthon korszerű berendezés 
séf. és felszerelését. Letárgyalta a bi­
zottság a levente intézmény költségve­
tését, amely 70 ezer pengőt, tesz ki.

A bizottság ezután megtekintette a 
Rhédey kertben azt s területet,, ame-

Nagyvárad. Saját, tud Régen feltűnt 
a rendőrségnek, hogy Schwartz Miklós 
Mojej magántisztviselő lakásán a dél­
utáni órákban össze verbuválódik a 
Baross-utca számottevőbb zsidósága s 

"■ közül le azok, akik itt s, ott is 
a városbán szívesen bocsátkoznak po­
litikai vitákba. A detektívek figyelni 
kezdték a. házat és figyelemmel kisér. 
ték a zsidó fiatalember minden lépé­
sét Az elmúlt hó 22-én aztán el érke. 
zettnek látták az időt és megjelentek 
Schwartzék lakásán. Rajtaütésük si­
kerre' járt, mert tettenérték a társasá­
git, amint London magyarnyelvű pro. 
pagandáelőadását hallgatták Amint a 
küszöbön megjelentek az államrendőr- 
6detektivjel, a házigazda azonna1 le. 
zartn a bömbölő rádiót, azonban már 
arra nem jutott ideje, hogy a hulllm- 
hó‘r; skáláról eltáneoltassa Londont. 
Ivy amikor az egyik hatóság; közeg 
fé'nyitotta a rádiót. egvre erősödő 
hanggal, immá*- a halálraréinült zsi-

lyen a. levente sport- és lőtéret fogják 
megvalósítani. A tervek a. debreceni 
stadion mintájára. 5ÖŐ ezer pengő költi 
ségvetéese! már elkészültek. Ennek az 
összegnek a felét, s város, felét pedig 
az állam vállalta magára 

A polgármester és Medvigy Ferenc 
a leventebizottság elnöke, elismerését 
fejezte ki Telek őrnagy, levenfőpa­
rancsnoknak ügybuzgó és eredményes 
munkásságáért. (Levente Hírközpont 
Nagyvárad).

dókhoz szólt a minősitetien gagyogás- 
sal böfögő szigetországi szpiker 

A cetek ti vek a házigazdán kívül
előállították még Kaufmann Náthán! 
és Braun Barna. Sándort, Is a kap:, 
tányeá.gon Itt, beismerték, hogy hó­
napok óta hallgatják a londoni própa. 
eoudaelőedásokat 6 lehetővé tették, 
hogy a hírek másoknak is tudtára jus­
son A nagyváradi rendőrség azonnal 
lefoglolta a rádiót, a társaság ellen pe, 
dig megindult az eljárás A bűnvádi 
eljáráson kívül azonban a közrend és 
biztonság érdekében Schwarte?. Miklós 
internálását látta jónak a rendőrható­
ság s az erről szóló véghatározatot ma 
szerdán délben ki is hirdették a zug. 
rádiózó előtt. Ugyanakkor elrendelték 
Kaufmann és Braun Barna rendőrbe, 
tősiig felügyelet alá helyezését 

Schwartz ügyvédje után iráeh m 
azonna! bejelentette fellebbezését az 
mternalasi véghatározat ellen

értekezletről részlete** közleményt nem 
adtak ki

Szigorúan eileniírzik 
a laKasfaitoztatasoKat a 

közélelmezési Divatai
Nagyvárad thj. varos polgármeste­

re 7016—1942. k. é. szám alatt a 
következő hirdetményt adta kr

A folyó évi október ho 6 tói de­
cember hó 31-ig érvényes élelmiszer­
jegyek kiosztásával kapcsolatban, a 
torlódások elkerülése végett felhh 
a város közönségét, hogy folyó évi 
Julius hó 10-től eszközölt lakáeválto- 
aáeaikát szóban., vagv írásban (leve­
lezőlapon) a Közélelmezési Hivatal­
nál jelentsék lm.

értesítem továbbá, hogy lakáévá 1 
fozásaik bejelentését elmulasztó egye­
nek ellen a legszigorúbb megtorló in 
tézkedésekfit fogom alkalmazni. Ettől 
függetlenül közlöm, hogy a lakásvál­
tozás bejelentését elmulasztók élelmi­
szerjegyeiket csak későbbi időpont ■ 
ban. — megfelelő mazo'áeok megej- 
1 ése utón — kaphatják meg.

Nagyvárad. 1912. augusztus 3Tén.
Dr. Soós István. 

polgármester.

Na$v értekezlet vo I 
a megyeházán

Nagyvárad. Saját, tud Csütörtök dél 
előtt, mozgalmas volt, a vármegyeháza 
N - m kevesebb, mint négy értekwetet 
tarn ttak a megyei élet vezetői -rt • rá­
kot a Közjótléti Szövetkezet tartott, 
iéjazga'-it-égi ülést,, amelyen a szóv:-r- 
k»/ol; ügyeken kívül több sz icuV’S 
oda juttatás és a jövő évi költi* vveiés 
tervezetének ismertetése szerepéit Ezt 
a Lótenyésztők Egyesületének ülése 
kő-.ette .-«mely után árvaszéki m -'b-'- 
fl/ékvre került, sor. Délben pe líg egy 
m,r.isztevknzi bizottsági ülés vette kéz. 
detei rí tő-ispánl hivatalban, mélyről ’* 
i'iink mái részében számolunk be

Internálta a reaSrség Shwaroz 
illés io|si magántisztviselőt
Londoni hirekke! lói la eí rádióján é eresztül egy utca 

zsidóságát o vakmerő zsidó
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Elérték a Volgát a németek!
hd^ele!18" térnyerés jellemzi a staaingrádi 

y et- - Bőmmel uj támadást indilott az 
«gyiptoml arcvonalon

Berlinből jelentik: (MTI) A Nímet 
Taxnati Iroda katonai levelezője 
úja-

A német véderő gyorskötelékei 
Sztálingrádtól északra elérték a Vol­
gát- Ez a körülmény kétségtelenül a 
legfigyelemreméltóbb tünete az euró­
pai keleti arcvonal egész katonai 
helyzetének. Ezzel ugyanis nemcsak 
egyedülálló katonai teljesítményt ér- 
tek el a német csapatok, hanem olyan 
részletcélt is, amelynek kivívását az 
ellenség az egész közelmúltban tehe­
tetlennek gondolt. Ma még nem mér­
hető lel egészen, hogyan alakul ez a 
most még helyi siker hadműveleti 
eredménnyé, annyi azonban bizonyos, 
hogy ez a veszély, amelylyel Timo- 
senko szembe akar szállni, most óriá­
sira növekedett. Ez a veszély pedig az 
a szovejtre nézve ijesztő lehetőség 
hogy a Szovjet északi részét teljesen 
elvágják a délitől és ezzel elszigete- 
lik Timosenko egész hadseregcsoport­
ját. Rzsev térségben az llmen lótól 
délre és Volhov mentén csökken, az 
ellenséges tömegtámadások ereje Az 
ottani harcok időnként elharapózott 
helyi jelelgü támadások. Német kato­
nai körök ezt az ellenség kimerülésé­
nek tulajdonítják, mert már leltétle- 
nül szükségessé vált, hogy a szovjet 
kötelékeket újjászervezzék, kiegészít­
sék és hadianyaggal ellássák. Viszont 
azok az erők és hadianyagok, amelye­
ket ott harcbavetnek, a döntés igazi 
gyújtópontjában hiányozni fognak. — 
Katonai szakértők a német vezérkar 
egyik legzseniálisabb teljesítményé­
nek tekintik, hogy a német hadveze­
tés tervszerűen idézte elő ezt az álla­
potot.

A véderőfőparancsnok­
ság jelentése

gán légvédelmi tüzérségünk elsü- 
yesztett egy 50 tonnás motoroshajót. 

Egy felderítő repülőgépünk a Volga 
deltájánál, Asztrachántól délre be m- 
bával elsiilyesztett egy szovjet tartály 
hajót.

Kalugálól délnyugatra és Rzsevnél 
visszautasítottuk a szovjet helyi jelle­
gű támadásait. Tüzérségi tűzzel, vala­
mint a légierő támadásaival készen­
léti állásokat vertünk szét. A T.adoga- 
totol (Jelre az ellenség megismételte 
támadásait, amelyeket neki okozott 
súlyos veszteséggel meghiúsítottunk.
I Eadoga-tavon bombatalálatai elsii- 
Ivesztettünk egy szovjet gyorsnaszá- 
' °t, _ két csónakot megrongáltunk. 
Narrigepeink éjjel-nappal támadták 
Moszkva északnyugati részében lévő 
fontos vasúti csomópontot. Robbaná­
sokat és nagy tüzeket figyeltek meg.

A mára virradó éjjel szovjet repii- 
°n' pék berepültek a főkormánvzó-

ság és Kelet-Poroszország felé és fő­
leg Varsó lakónegyedeit támadták. 
Ttt tűz keletkezett.

Német és olasz gyorsesanatoknak 
az egvintomi brit állások ellen iníé- 
7,eff előretörése során mintesv 30 
náncélkocsif megsemmisítettünk. — 
Ezekkel a harcokkal összefüggésben 
augusztus 31-én és szeptember 1-én 
nemet és olasz vadászok légiharcok- 
ban SÍ brit gépét lelőttek. A. légvéde­
lem négv gépet lőtt le.

Egy német tengeralattjáró a Föld­
közi-tengeren haladó hajókaravánból 
elsiilyesztett egy 4.00 tonnás gőzöst.

A brit légierő a megszállt nyugati 
terület felé történt berepülése során 
két vadászgépet vesztett. A mára vir­
radó éjjel a brit légierő néhány nyu­
gat-németországi helységet támadott. 
Két támadó gépet lelőttünk. Könnyű 
német harcigépek nehéz űrméretű

Halló

* “ ' \

Halló!
Jönnek a* vims, u

rajkók
világot járt közismert budapesti
rajkózenekarlül
magyar nótát muzsikál szept. 
5-ikén. szombaton és 6-ikán 
vasárnap délután és este a

Félixfiirdő
éttermében

a zenekart a világhírű 
Lakatos Jóska vezeti, 

Boross Géza személyes fel­
léptével.

Asztal-rendelés Nagyvá­
radról közvetlen 21-63 

telefonszámon.
bombákkal találatokat értek el An­
glia déli partjainál egy csapattábor- 
ban. A mára virradó éjejl Midland 
es Észak kelet-Anglia hadifontoseágu 
berendezéseit bombázta légierőnk. 
Sok tüzet okoztunk.

fl német foglyokra vonatkozó angol parancsot 
alkalmazzak a németek a tüeppei angol foglyokra

fl/t/tl Io/on . ZIXTT'T \ A r\> • ......Berlinből jelentilt: (NTT) A Diep- 
penél zsákmányolt angol parancs füg­
gelékében a 4. szakasz B/II. számú 
részeken a következő rendelkezés 
van: Amikor csak lehet, a foglyok 
kezét mindig meg kell kötözni, hogy 
papírjaikat meg ne semmisíthessék. 
A véderő főparancsnokság 1912 évi 
augusztus 30-iki hivatalos közlemé­
nyében az angol hadműveleti parancs 
nyilvánosságra hozatalakor ezt a sza­
kaszt is közölte. Az angol kormány 
ezzel kapcsolatban nem foglalt állást. 
A véderő főparancsnokság elrendel­
te, hogy valamennyi tisztet és kato­
nát, akiket Dieppcnél ejtettek fog­
lyul szeptember 3-án 14 órától kezd­
ve meg kell kötözni. E rendelkezés

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti a Führer főhadi­
szállásáról: A véderőfőparancsnokság 
közli: Anapától délre német és román 
csapatok támadása tovább folyik a 
megerősített, magaslati állásokban ma­
kacsul küzdő ellenség ellen. Stalin- 
grád előtt a támadás kemény harcok­
ban újabb tért nyert. Gyors kötelékek 
egész a Volgáig előnyomulva, az el­
lenség nagy erővel végrehajtott több 
ellentámadását visszaverték. A Vol- , —* liquid gcjjesueci KUlom

okát közük a foglyokkal. Az. intézke 
dést akkor szüntetik meg. ha a brit 
kormány az. ismertetett parancsban 
elrendelt utasításait hivatalos közle­
ményben visszavonja.

Angol beismerés 
a stalingrádi helyzetről

Berlinből ielentik: (MTI) A Nemei. 
Távirati Iroda jelenti: Mint katonai 
helyről közük, Sztálingrádnál a hely­
zetet a szakadatlan térnyerés jellem­
zi. Az erődövbe való betörés kiszéle­
sítése lolyamatban van.

Amszterdamból jelentik: (MTf) A 
Német Távirati Iroda jelenti: A Reu- 
ter-iroda különtudósitója beismerte,

hogy a németek áttörték a stalingrádi 
szovjet állásokat és a szovjet csapa­
tok visszavonulóban vannak.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Mint katonai 
helyen közük, a német csapatok No- 
voroszijszktó] északkeletre rohammal 
elfoglalták az ellenség szívósan vé­
delmezel t állásait. Ezeket az állásokat 
sz ellenség minden elkeseredett ellen­
támadási kísérletével szemben meg­
tartották. Georgievszktől északra °a 

■■ erek arcvonalon a német tüzérség 
hatásosan tüzelt az ellenséges csapat­
mozdulatokra. Német harci repülőgé­
pek a novoroszijszki kikötőben súlyo­
san megrongálták a kikötőből kifutó 
ellenséges szállitógőzöst

Tohh támadást hajtottak végre m 
tengely erői Egyiptomban
Hlf (X/f-rn aRómából ,elemik: (MTI) A Stefani 

jelenti: Az olasz főhadiszállás 823. 
közleménye: Az egyiptomi arcvona 
Ion olasz és német gépesített különít

mények a keddi nap folyamán néhány 
támadás végrehajtása során az ellen­
ség mintegy 30 páncélkocsijét sem­
misítették meg. A tengely repülői 
élénk tevékenységet fejtettek ki az 
ellenség előretolt vonalai körül és a 
h. tvédek ellen. A két legutóbbi ;a- 
pon vívott légiharcokban olasz és né­

met vadászok 51 brit gépet lőttek le. 
Négy másik gépet a légelháritó üte­
gek lőttek le. Brit repülőgépek bere­
pültek Szicília felé és géppuskatüzet 
zúdítottak néhány helységre. Egy bú­
várnaszádunk nem tért vissza. Egy el­
lenséges buvárnaszádot megsemmisi- 
tettünk.

I , vT»'**' ~ v

így „szálltak partra" az angolok DieppenélI

Famk király nem hallandó 
3ztid4]tiba. követni az angolokat
Berlinből jelentik: (NTI.) Berlin­

ben nairy érdeklődéssel kisérik azokat 
a külföldi jelentéseket, amelyek sze­
rint Rommel új támadást indított az 
egyiptom: arcvonalon. Német kato­
nai körök e hírekkel szemben teljes 
tartózkodásba burkolóznak és csupán 
a német és olasz hadi jelentéseknek 
arra a részére utalnak, amely szerint 
a tengely gyorscsapatai előretörtek 
cs 30 ellensérrcs harckocsit semmisí­
tettek meg (MTI.)

Istanbiilhni ielentik- 'MTI) Az Tnte 
nnf jelenti- Az egyiptomi angol ható­

ságok mind erősebb nvomast gyako-
iólnak Faruk királyra, hogy helyezze 
át székhelyét a Szudánban levő 
Khartunba. Annak a megbeszélésnek 
során, amelyet Churchill kairói tar­
tózkodása idején Faruk királlyal foly­
tatott, Churchill igyekezett rávenni a 
királyt hogy tekintettel Rommel elő­
retörésének veszélyére, helyezze át a 
király székheleyt Khartunba A ki­
rály kitartott álláspont ja mellett, hogv 
cgyuttmarad népével, bármi történjék 
is. Churchill akkor Mohamed Ali her­
ceget igyekezett rávenni, hogy mint

Wm
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az egyiptomi kormány jogszerű kép 
viselője, kisérje el az angolokat eset­
leges visszavonulásukkor Szudánba 
A herceg szintén ellenállott a követe­
lésnek. Erre az egyiptomi angol nagy­
követ állítólag titkos megállapodást 
kötött Nahas pasával, aki beleegye­
zett, hogy követi az angolokat és 
Szudánba menekült kormányt alakit, 
ha az angolok kénytelenek lesznek 
elhagyni Egyiptomot.

Megállaoíiotték 
az Orszégzssrló szentem­

ben és októberi dísz- 
őrségének sorrendiét

A Nagyváradi Onszágz.észló Bizottság 
a következő értesítést a dia ki 

Tudomásulvétel és az abban foglal­
takhoz való szives alkalmazkodás vé­
gett az alábbiakban van eberencsém 
közölni az érdekeltekkel az Ország- 
zászló előtti diszőrs-égi szolgálat beosz­
tását azzal a kérelemmel, hogy a be. 
osztás elleni esetleges észrevételeket 
szeptember hő 9.én déli 12 őrá,ig hoz 
zárni juttatni szíveskedjenek 

1942. szeptember 6-án: A nagyváradi 
volt Polgárőrség és az Árpád Lövész 
Egylet díszszaka,szai.

1942. szeptember 8.án: Leventék őr- 
Rzakasza.

1942. szeptember 13-án: Kereskedelmi 
Csarnok őrszakasza.

1942. szeptember 20. án: Cserkészek 
őrszakasza.

1942 szeptember 27-én: Baross Gábor 
kereskedelmi középiskola diákjai.

Október 4-én: M. kir. posta a Hisztek 
őrszakasza.

Október 6-án: Szent László reálgim­
názium őrszakasza.

Október 11-én: Cserkészek őrezakasza 
Október 18. án Tűzharcosok őrsza­

kasza,
Október 25.én Nemzeti Munka köz­

pont őrszakasza.
November 1-én Leventék őrezakasza 
Az őrszolgálat, tartama délelőtt 9 

órától déli 1 óráig tart, kivéve szep­
tember 6-án a Nemzetvédelmi K eresz, 
tek ünnepélyes kiosztása, napján dél­
után 2-ig.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ *>*♦♦♦♦♦♦ iMfc-*

Hat község ünnepe lesz a bihari
Katolikus Nap

Dr Schriifert Béla, dr Cziffra Kálmán és dr Paál Árpád az
előadók sorában

4z Erdélyi Tudósitó
szeptemberi száma most jelent meg. 
Főbb tartalma: Srentiványi Róbert: A 
Horthy csúcs. Miket Ga'bor: A székely- 
eredet új elmélete, Németh. Kálmán: 
Julián barát szobra előtt. Scheffler Já­
nos: Országalapító szent. királyunk
üzenete. Pfeiffer Miklós: A Trianon 
okozta szellemiség felszámolása. Boga 
Alajos: Tehetségvédelem az erdélyi egy­
házmegyében. Veress Ernő; A Szent Mi­
hály templom a bécsi döntés idején. Fi­
gyelő: Modern lélek ínség, ..Szebb jö­
vőt“’. Restaurálják a Szent Mihály 
templomot. Erdélyi fürdőélet. Könyvek. rP 
Mutatványszámot szívesen küld a kiadó- 
hivatal: Kolozsvár Magyar utca 38.

Nagyvárad, Saját tud Több ízben hírt 
adtunk már róla, hogy a bihari egyház- 
község rendezésében szeptember 8-án 
Kisasszony napján nagyszabású Kato­
likus Nap lesz, amely iránt nagy érdek­
lődés mutatkozik. Az ünnepségek rend­
jét már hetekkel ezelőtt megállapította 
a rendezőség s bizonyára nagy meg­
nyugvást keit mindenfelé, hogy a Ka­
tolikus Nap az előre tervezett eigondo­
sa szerint fog lezajlani.

Szeptember 7-én este 7 órakor a bi­
hari templomban ezentségimádás kezdő­
dik amelynek keretében Jávori István 
ny. plébános Veni Sanctét celebrál- A 
szentségimádás szónoka dr Hansély La­
jos püspöki titkár

Szeptember 8-án d e. 9 45-kor érkezik 
Biharra Fiedler István püspök, akinek 
kíséretében lesznek a katolikus nap vá­
rad! szónokai és dr Schri.ffert Béla vi­
kárius és dr Hanzély Lajos titkár. 10 
órakor kezdetét veszi a püspöki szent­
mise, evangéliumnál Kovács Sándor 
plébános mond szentbeszédet. Szentmise

alatt a jelenlevők szentáldozáshoz já­
rulnak.

11.30-k dr. Schrif fért Béla viká 
rí us elnöklésével az almásfegyvernek 
a bihu-n >öki-i, a csatári, a hegyköz 
tcttelkí. a begykölujiatci. a szalárdi és 
a b eqvb községek egyháztauácso
sai plébánosaik vezetősávéi együttes ér 
tekezletre ülnek össze, amelynek munka 
rendjén szerepelnek, mint előadók dr 
Cziffra Kálmán, vári 'gyei főispán, dr 
Tó/rtprehesi György kir törvényszéki b 
ró A megnyitó és a záróbeszédet dr 

rt Béla tartja
D"l] 1 érakor szeretetvéndégség lesz. 

amikor is az összes e.gyháztanácstagok a 
bihari hívek vendégei az előadókkal és 
a papsággal együtt Ezen a szeretetvén 
dégségen rész-tvesz Bihai község elöl­
járósága is.

Délután 3.30-kor katolikus nagygyü- 
és, amelynek előadói: dr. Paál Árpád 

főszerkesztő, orsz. képviselő, dr. Ko- 
rompaty Károly igazgató-főorvos és dr. 
Géresy János gyárigazgató. Két előadás

közt Kiss Ilonka elszavalj* dr. Liszt 
Nándor Kenyéráldás c. pompás versét.

Este 7 órakor szentséges körmenet, 
amikor a résztvevők élén Fiedler István 
püspök halad; a körmenet vezetője dr 
Schriffert Béla, ő viszi az Oltáriszent,. 
séget. A szentbeszédet dr. P. Rösch Bér. 
tálán kapucinus mondja.

A műsorból is megállapítható, hogy , 
bihari Katolikus Nap az egész esperes} 
kerület sokáig emlékezetes élményének 
ígérkezik, amelynek mintájára bizonya- 
ra mások is munkába kezdenek, A siker 
érdekében fáradhatatlanul buzgólkodik 
a kerület minden tagja s sokat mond, 
hogy a rendezőséghez már befutott » 
oontos szám a réartvenni szándékozó 
egyháztanácsosokról. .Az eddigiek sze­
rint Almásfegy vernékről 14. Biharpü*. 
pökiből 12, Csatárról 12, Hegyköztót- 
telekről 14. Hegyközujlakról 8. Szalárd- 
ról 10, Biharról 14 tanácstag vesz részt.. 
Számítani kell még a többi hívekre, akik­
nek nagy része körmenettel vonul a bi­
hari Katolikus Napra.

Ifi
üfies erővel megindul a nagyváradi
ireskedelmf és iparkamara területén 

strómankérdés megoldása
Bűnvádi feljelentést lehet tenni a zsídóbujtotók elfen

a

Nagyvárad. Saját tud. Nagy meg. 
nyugvással fogadta a közvéleményt azt 
a bejelentést, amelyet illetékes tényező 
részéről a Baross Szövetség legutóbbi 
országos értekezletén hangzott el Bu­
dapesten. hogy rövidesen rendelet lát 
napvilágot, amely lehetővé teszi a zsi- 
dóbujtatők — strómanok — bíróság elé 
állítását. A keresztény magyar társá­
tól om felfogása, szerint ugyan nem is 
lenne szükség erre a rendeletre, mert 
hiszen a zsidóim itatás nyilvánvalóan 
kimeríti a. csalás tényálladékát, kulö. 
nősen azokban a. kereskedelmi és ipar­
ágakban, amelyekben a-z áruellátás­
nak és az árusításnak előfeltétele a jo­
gosítvány os kereskedő va,gy iparos ke­
resztény származása.. De ha a szigorú 
jogászi okoskodás — főként a társas- 
cégekről szóló törvény intézkedései 
miatt — mégis külön rendeletet Iát.

szükségesnek a strómanok elleni bűn. 
vádi eljárás meginditásá.hoz, a közvé­
lemény tisztelettel tudomásul veszi ezt 
és türelemmel várja a fejleményeket 

Biztató jelenség, hogy addig is. a.mig 
a strómanokat bűnvádi utón is fele. 
löse égre lehet vonni, üdvös rendelke­
zések történtek a zsidóbujtatás vesze­
delmes dzsungelének a megtisztításá­
ra A közellátási minisztérium körren. 
deietet adott ki, amelyben felhívja a 
kereskedelmi ép iparkamarákat, bog' 
végezzenek alapos bevizsgálásokat a 
st.romankereskedelmben Részletes uta­
sításokat. nem ad a rendelet, hanem 
szabadkezet enged a kamaráknak az 
eljárási módozatokra vonatkozólag. így 
minden kamara saját, hatáskörében 
keresi és találja meg a rendelet vég. 
reh aj fására legalkalmasabb eszközö­
ket

Vidéken o©fe;©ite ci Ica maró oz adatszerzést
A nagyváradi Kereskedelmi és Ipar­

kamarának is megvannak errevonatko- 
zölag a maga. elgondolásai és módsze.

amelyeket azonban a dolog termé­
szetéből kifolyóan nem ismertethetünk 
részletesen. De az elrendelt bevizsga.

Polgár lázsef
Rákóczi-ut 18. Távbeszélő: 30 78

Taukönyvárusitásra K,é«„ Me(
. vaphatók az összes iskolakönyvek, 

iró- és rajzszerek.

lás már megindult a kamara egész te­
rületén, sőt, mint, értesülünk, a vidé­
ken, ahol kevésbbé szövevényes hely­
zetekben kei] világosságot deríteni, fő­
részben már véget is értek az adat­
gyűjtések s az eredmény — megálla- 
P’"thatjuk — eléggé elszomorító.

Nagyváradon a strómanok Eldorádó. 
já.han, természetesen még siralmasabb 
eredményekre lehet számítani. De vi­
szont itt hatványozottabban nagyobb ne­
hézségekkel kell a felderítés műnké, 
jétink megküzdenie. Feljelentésekben 
nincs hiány. De ezektől a vétkesek le­
leplezésig, tettenérésig, sajnos, hosszú 
más az ut ezen a — titkos és nizalmas 
kapcsolatoktól, zsidó.magyar családi és 
baráti összeköt tetésr-kt fii — «nívósán 
fertőzött nagyváradi talapon Még 
olyan e--ükben is, amelyegben a zsi- 
lóbutjafás első rápillantásra nyilván­
valónak látszik

A hurok azonban laasan-laesan szo- 
ru! a zsidóbujtatók nyaka körük Az; 
adatgyűjtések rövidesen befejeződnek 
az egész vonalon, a kamara megteszi 
jelentését az illetékes miniszteri irmok­
nak s a, végkifejlet nem lehet más, 
mint az áru juttatás megszüntetése és 
— még gyökeresebb megoldásként — 
az iparengedély megvonása. (i, h)

-•-*>

Ui segédíelkészek 
és hitoktatók a nagy­

váradi református 
egyházközség 
szolgálatában

Nagyvárad. Saját. tud. Dr Révész 
Imre püspök ajánlására, a. nagyváradi 
református egyházközségben, a seep, 
tómber elsején meginduló tanévben 
több uj hitoktatót, és segédlelkészt he­
lyeznek el Vall ástam á.r o k k 4 nevezték 
ki Kiss Tamás volt. csökmői és Bittó 
Zoltán volt, beregszászi segédle!késze­
ket,. Kiss Tamás, aki a. rádióban is 
többizben tartott, értékes történelmi 
előadást, a.z ősei telepen fog missziói 
munkát végezni.

Állami hitoktatókként fognak mű. 
ködni továbbá Bokor Sándor, Kurucz 
József és Kecskés Balázs lelkészek. Az 
újvárosi segédlelkészi állásra. Lukács 
Imrét nevezték ki. Papp László, az 
eddigi újvárosi helyettes lelkész az in­
tern átus és konviktus felügyelő lelké­
sze lesz.

A segédlelkészi karban egyébként 
október elején még újabb változások, 
kinevezések várhatók
:jj*v»».'Bi}nwsr*rT- wi'»rítai«*?»cn»r>....» . ran»

Magyar Lapok ai
Kávéházaaban és vendéglők bee kérte

\
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rfsg^an latfa Nagyvárai! Jelenét és jövőjét 
az ország közvéleménye

” v svor$• -

A statisztikai Tudósitó jelenti:
Szent László városa a 22 éves ro­

mán uralom alatt egyáltalában nem 
fejlődött., sőt visszaesett. Ipara és ke­
reskedelme erősen lesorvadt, gyárai 
közül sok megszűnt, utjai járhatat­
lanókká lettek és lakossága elszegé­
nyedett.

A város polgármestere ezért Nagy­
várad fejlődésének megindítását tűzte 
ki célul és ennek érdekében már 
1941-ben is a város háztartási kiadá 
sainak 28 százalékát fordította beru­
házásokra, 1942-ben pedig ilyen célra 
már az csszes kiadások 35.6 százalékát 
és rendkívüli kiadásokra ezenfelül 
még 3.7 százalékot akar felhasználni 
A költségvetés kiadási végösszege 
6.2 milliót tesz és ebből 2 4 millió jut 
beruházásokra és ilyen jellegű kiadá­
sokra

Nagyvárad 1942 evre terve­
zeti beruházásai

A számok ezer pengős egységeket 
jelentenek:

Uj vágóhíd építése 1000. Útépítés 
320, Tüzoltószertár építése 30, Légol­
talmi berendezések 55, Újabb népiül- 
riő 150, A régi népfürdő berendezése 
15, Két i tantermes iskola épitese 
220, Kézikönyvtár berendezése 10. 
Színház berendezése 45, A sportpá­
lyán tribün építése 50. íjj napközi 
otthon létesítése 20, A ,,Magyar Ház" 
megvétele 25, Gyermekjátszótér léte­
sítése 3, A Mussolini piactér burko­
lása 34, Piacterek rendezése 3, Mér­
nöki műszerek 5, Telek-kisajátitás 
’00, Városszépítés, parkok létesítése, 
padok 25, Hidak építése 29, Forgalmi 
berendezések 2, Uj gyalogjárdák 20, 
Árvédelmi kisajátítások 2, Uvegház 
létesítése 20, Istálló, szertár és szél 
állvány építése 20, Hegyközségi út­
építés 5, Tenyészállatok vétele 6, Sze­
kér, ló beszerzése 6

v<?tése és igy a 2 4 milliós beruházás­
ra nem kellene gondoskodnia, ház- 
i'tasi szükséglete csak 3.8 milliót 

'enne A beruházásra szükséges 2 4 
m' iió, a községi pótadó alapját ?zol- 

^ ■ ‘ millió állami adóknak 
Ml.7 százaléka. Eszerint nemcsak a 
"őrségi pótadóból származó 1,2*5 000 

_ hevétel teljes összege alakul át be­
ruházásokká. hanem az alapadókrak 
meg 66.7 százalékára lesz szükség. 
Nyilvánvaló tehát, hogy a nagyará­
nyú beruházások nélkül Nagyvárad 
háztartását községi pótadó kiveté­
se mellőzésével is egyensúlyban árt­
hatná De természetesen nem lehet 
ce ia, legkevésbé a fejlődésben visz- 
szamaradt Nagyváradnak a kor köve­
telményeihez való alakulása 

Általános igazgatási szükségletét a 
város az összes kiadások 23.8 száza­
lékéval tudja megoldani. Városaink 
altalaban 20 százalékon felül szere­
pelnek e csoport szükségleténél, nem 
szabad figyelmen kívül hagyni, hogy 
az erdélyrészi városok nyugdijterheit 
a kincstár egyelőre magára vállalta, 
i agyváradnak a városi nyugdijak 
összegére vonatkozó adataink ugyan 
nincsenek, valószínű azonban, hogy a 
7 százalékot eléri s azért Nagyvára

dón is bizonyára meghaladják az ál­
talános igazgatás szükségletei a 30 
százalékos arányt, a nyugdijak fizeté­
si kötelezettségének visszatérítése 
esetében.

A közigazgatás vitelére a városnak 
149 tisztviselő és 64 kezelő és dijnok 
áll rendelkezésre. Az altisztek száma 
194. a szerződéses alkalmazottaké 106 
és 23 létszám feletti alkalmazottja is 
van Az Összlétszém 446 <ő. A szemé­
lyi kiadások összege 1,075.216 P. így 
egy alkalmazottar átlagosan évi 2411 
P esne Az illetmények összege azon­
ban a betöltött állások szerint termé­
szetesen igen nagy szélsőségek között 
mozog így pl. legmagasabb évi il­
letmény 16.955 P. a ’egalacsonyabb 
pedig 1194 P.

Közoktatási, köznittvelö' 
dés£ és vallásügyi 

kiadások
A közoktatás, közművelődés es val­

lásügyi kiadások az összes szükségle­
teket 13.1 százalékos arányban veszik 
igénybe. Ez az országos átlagnál alig 
valamivel magasab terhet jelent 
Nagyváradnak, összegszerűleg azon-
hfln fi 1 p nnn d a- a*-* a -i___

magas összeget, mert iskolaépítésre 
szánt 220.000 P-n és a sportpályák be­
rendezésére előirányzott 50.000 P-n 
felül rendes kiadások keretében óvo­
dákat tart fenn, segélyezi a felekezeti 
és állami elemi iskolákat. Fenntart 
ipari ás kereskedelmi tanonciskolát 
és a városi könyvtárt. Segélyezi még 
a felekezeti középiskolákat is. A Szig­
ligeti színház ez évi kiadását 88.303 
P-vel irányozta elő. A különböző mű­
ködési egyesületeknek 102.000 P se­
gélyt ad és a leventealap fenntartásá­
ra 53.000 P-t fordított. Hét hit.feleke- 
zetnek 32.600 P segélyt kívánt juttat­
ni. Előirányzott még a Szent László 
jubileumi év rendezési költségeire 15 
ezer pengőt.

A kölcsönök terlesztése nem okoz 
súlyos gondot a városnak s ez a vá­
ros jövőbeni szükséges fejlődését igy 
nem is hátráltatja. Annál kevésbé, 
mert a villamosmű átépítési kölcsön 
133.347 p-s szolgálatát a város a vil­
lamosműtő] téritményképen vissza is 
kapja és mert a vágóhíd átépítésére 
fordítandó kölcsön jövedelmező beru­
házásnak számit.

Nagyvárad bevételeiről csak annyit 
érdemes megemlíteni, hogy azokat a 
költségvetésben a törvényhatósági bi­
zottság igen kis összegekben irányoz­
ta elő, amit a belügyminiszter remélt 
1,840.000 P-ről 4,905.000 P-re emelt.
A bevételek egyébként az országos 
átlagnak körülbelül megfelelnek. —- 
Végső megállapításként ideírhatjuk; 
Nagyvárad gyors ütemben fejlődik és

Ä nagyváradi református leány- 
gimnázium első értesítői®

Bistafé kép es Intézel úttörő munkájáról —

Beruházás íeliegii 
rendkívüli kiadások

Városi épületek javítása 110, Le­
ven!- otthon és lőtér építése 50, Bú­
torbeszerzés 10, Tüzoltószerek beszer­
zése 6, A tűzoltó laktanya tatarozása 
*’• iskolák berendezése 5. Könyvbe­
szerzés 4, Szegényház és aggok há­
zának tatarozása és berendezése 12 
Vágóhídi utak 8, Altisztek, kocsisok 
ruhabeszerzése 22, Kisebb berende­
zések 1.

A tervezett építkezések és beszer­
zések olyan változatosak és a várvs 
eleiének minden terén mutatkozó 
olyan különböző szükségletek kielégí­
tését szolgálják, hogy ebből is látha­
tó, milyen a városnak a románok 
uralma alatti elhanyagoltsága.

Ezeknek a kiadásoknak a megvaló­
sításával még nem ért véget Nagyvá­
rad fejlődésének terve. A felsorolt 
munkálatok ennek a programnak csak i 
kezdetét jelentik. De egy év költség- 
vetését nem lehet erősebben megt-r- 
helm A községi pótadó kulcsa 19<i2. 
Fvnen így is 75 százalék és a kereseti 
adó 6 százalék. Ezeknek az adóknak 
ezt a kivetési kulcsát a városnak elő­
reláthatólag fenn is kell tartania, ha­
csak nem lesz szükség a következő 
evekben újabb emelésre a fokozódó 
szükségletek arányában.

Amennyiben csak a háztartás vite­
léi

A Sail ágy; Erzsébetről elnevezett 
nagyváradi leánygimnázium az elmúlt 
tanév kezdetén az állam fenntartó ha­
tósága alól átkerült a nagyváradi refor­
mátus egyházközség hatósága alá. A 
közoktatásügyi miniszter az iskola fe­
letti hatóság átbocsátásiről 1 .'iratot 
adott ki. melyben hangoztatta, hogy a 
felekezeti iskoláknak a magyar oktatás­
ügy érdekében nagy teljesítményük 
'•olt, s ennek elismeréseként történik 
tóbhbelyen az állami iskolaépületeknek 
felekezeti iskolacélokra való átadása. 
Ilyen elvi alapon történt, a nagyváradi 
ál’ ni leánygimnázium épületének is re­
formátus leányközépiskola céljára való 
átengedése.

Az. intézet különben állami leánygim­
náziumként még 1918 szeptemberében 
létesült, első igazgatója Gáldy Béla volt. 
Az 1919-ík évi szeptembertől kezdve 
1940 augusztusig román állami leány- 
középiskolaként működött A felszaba­
dulás után első tanévben kapta a Szi­
lágyi Erzsébetről szóló elnevezést. s 
az 1940'42-iik tanévben magyar állami 
intézetként működött. Mint. ilyennek, 
első igazgatója volt dr /Vagy Györgyné 
Tarisznyái Mária, kit az igazgatói tiszt­
ségben 1941 március 15-ikétől kezdve 
Finta Gero váltott fel. a kedves hír­
nevű székelyudvarhelyi költő-tanár. A 
református iskolává való átminősiilés 
után is Finta Gerő maradt oz igazgató, 
ki most közölte az intézet új magyar 
életének második évéről, illetve refor­
mátus leányiskolái első tanévéről az ér­
tesítőt.

Az értesítő füzet közli az iskola épü­
leté ' és parkjának két igen szép fény 
képet, fi egyúttal vonzó betekintést ad 
az iskola belső életéről, nemes célkitű­
zéseiről, eddigi igen szép teljesítményei

e szorítkozna Nagyvárad költség- rój. Ehhez az ismertetéshez jellemző be­

vezetésül szolgál az igazgató tanévzáró 
beszéde, melyben hangoztatta, hogy a 
mai küzdő háborús években mindenki­
nek, s így a tanulóknak is a még na­
gyobb felelősség parancsa szerint kel! 
dolgozatok, Az iskola az ismereteit köz 
lésével a gazdagabb lelkiség felé kíván 
vezetni, a fegyelem ás rend fenntartásá­
val az egyetemes világrend felfogására 
készíti elő az utat. Meleg szívvel biztat­
ja az intézet növendékeit, hogy a nyári 
szünidőben is vegyék ki odaadóan a ma­
guk részét 3 háztartási, mezei és család 
fenntartói munkából.

Az iskolában az igazgatón kívül 14 
tanár, s 6 óraadó és hitoktató tanított. 
Beiratkozott növendék 270 volt, kik kö­
zül 239 vizsgázott A tanítás eredménye 
igen szépnek mutatkozik; egynél több 
tárgyból csak 16 tanuló kapott elégte­
len osztályzatot, s 23 volt egy tárgyból 
elégtelen- A többi 200 tanuló mind meg­
felelt a követelményeknek, sőt 21 volt 
köztük kitűnő és jeles, 80 jórendű, 48 
jobb elégséges, 49 túlnyomóan elégséges 
osztályzatú. Az érettségire 11 növendék 
állott elő. mindenik átment, kettő ki­
tünően vizsgázott, öt jó osztályzattal, 
négy elégségesen. Kitünően érettek No- 
vosze.l Anna és Chaura Éva. A magyar 
nyelvi és irodalmi tétel az írásbeli érett­
ségin két kérdésről szólott. Egyik: , A 
né m ess ég Petőfi. Arany és Tompa köl­
tészetében". a másik: „Gondo’atköz'és 
fizikai eszközökkel.“

Az iskola tanári könyvtárát csak most 
kezdték megszervezni, eddig 320 művet 
tudtak beszerezni. A művek jegyzéke 
igen tartalmas berendezkedésre való tö­
rekvésről tanúskodik.

Szép részletek vannak az értesítőben 
az iskolában folyó vallásos nevelésről. 
Úgy a református, mint a katolikus nö­

vendékek buzgó elmélyedéséi lelki gon­
dozást kaptak.

A kirándulásokról, a. testnevelésről, a 
filmvetítés útján való tudomány népsze­
rűsítés érői, a szülői értekezletek mind 
nagyobb érdekességéről, az ifjúsági ön­
képzőkör szép munkájáról, az iskolának 
a Soli Deo Glória-szövetség működésé­
ben való részvételéről mind igen jóleső 
felvilágosításokat kapunk az értesítőben, 
A Soli Deo Gl or 1 a -moaga 1 omb an részt­
vevő növendékek osztály önkin t vállal­
ták egy-egy szegény református család 
gondozását, amelyet gyakran meglátogat­
tak. Élelmet, ruhát, fát vittek maguk­
kal, — mondja az értesítő, — nem fe­
lejtkezvén meg arról, hogy a testi gon­
dozáson kívül a lelki gondozást sem sza­
bad elhanyagolni. Minden látogatás a nö­
vendékek és a család imájával és éneké­
vel ért véget.

Olyan részletek ezek, melyeket csak 
men' adassa! le.het olv _í, És esryuttai 
valami felforrósodó bizalommal a jővő 
iránt.

Az értesítő adataiból tudjuk meg, hogy 
az intézetben a tornát is szépen mive- 
lik; a középiskolák országos tornaver- 
senyében a leányintézetek között a Szi- 
I-gyi F-zsebet leánygimnázium csapata 
a harmadik helyre küzdötte fel ma- 

™ ; Az intézetbe-i a Diákkaptár is mű- 
enne dolgozó növendékek 

munkával és takarékossággal 1414 pen­
gőt gyűjtöttek.

Tandíjkedvezményben 125 tanuló ré­
szesült. Az intézet mellett internálás is 
fog létesülni, de majd csak a mostan 
következő tanév után. A most követke­
ző 1942 43. tanévre a nagyváradi Lo*
ráuffy Zsuzsanna leányuevelő intézet 
vállalja 40—-45 növendék Kondor-isat
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Presbiteri gyűlést 
tart a református 

egyházközség
Bérhizlalás! szerződéseket 
köt a város a zsirellátás

biztosítására
Nagyvárad. Saját tud A nagyváradi 

r-'fcimá.ttis egyházközség pénteken, 
szeptember 4.ikén este 7 órai kezdettel
a Református Kulturház tanácstermé- Sertésenként 200 pengő elő eget ad a város a bérhizlalóknak
ben presbiteri gyűlést tart, amelyen 
különböző, az egyházközsétret. érintő 
kérdések kerülnek megvitatásra.

Nagy érdektödés előzi met 
az Árpád Lővészegylet 
vasárait! előadását

Nagyvárad. Saját tud. Vámosunk Ar. 
pad Lövészegyesülete már hetek óta 
keszui. hogy ezt a nagy napot méltó 
képpen ünnepelje meg. E célból a 
Niinzetvédelmi Keresztesekkel együtt 
műsoros emlékestet rendez a Reformá­
tus Kultúrpalota (Teleki.utca) díszter­
mében vasárnap este fél 9 órakor.

Az egyesület műkedvelő gárdája 
N tsz Andor vezetése mellett minden 
este próbál.

A bevétel egyik felét jótékony célra 
ajánlották fel, másik részét pedig az 
egyesület fontos nemzetvédelmi célki. 
tűzéseinek megvalósítására fordítják, 
igy kétszeres iazafias é6 nemzetvédel­
mi célt segit elő mindenki, aki az es­
tén megjelenik.

A műsor kiemelkedő eseménye lesz 
dr Gyapav László h. polgármester ün­
nepi beszéde. A „Felszabadulás“ cimü 
alkalmi színdarab. Szavalatok, ének. 
számok és zeneszámok tarkítják a n’. 
vósnak Ígérkező műsort.

Jegyekről a nagy érdeklődésre való 
tekintettel ajánlatos előre gondoskod­
ni. Kaphatok: az Árpád Lövész Egye­
sület irodájában. Széchenvi-tér 1. szám 
földszint 2, délután 4—S óráig.
> - - - -X <■> - -O. v.

Nagyvárad ihj. város polgármestere 
.015 1912. L. é. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Nagyvárad város közönsége. a város 
ellátatlan lakosságának zsírellátása biz 
Josítása céljából hajlandó bérhizlalás! 
szerződést kötni a m. kir. közellátásiigy 
miniszter 322.499—1942. 111. 2. számú 
körrendeletében foglaltak alapján:

1. olyan kisgazdákkal, akik saját ta 
karmánnyal rendelkeznek s a múltban 
is eladás céljára hizlaltak sertéseket;

2. olyan kisgazdákkal és gazdaságok­
kal. amelyek részben saját takarmá­
nyukból, részben vásárlási engedéllyel 
vett takarmányból sertéseiket meg tud­
ják hizlalni és központi kiutalást nem 
igényelnek;

3. olyan gazdákkal, illetőleg gazdasá­
gokkal, akik részben takarmánnyal ren­
delkeznek és esetleges minisztériumi ta­
karmánykiutalással sertéseiket meg tud­
ják hizlalni.

Értesítem a sertéshízlaló gazdákat, 
hogy a város azok részére akik hizlalást 
vállalna’ . értésenként 200 pengő előle­
get hajlandó adni. A 3. pont alatt fel­
őrölt h’z! lók részére a minisztérium 
értésenként legfeljebb V2 (j. árpa és 2 

u. szom«,« ten «Terinek megfelelő csöves | 
tengeri kiutalását helyezi kilátásba. Ezen

kiutalást a minisztérium a Hombár útján 
fogja eszközölni illetőleg a tengerire 
vonatkozólag oly gazdáknál. akiknek 
tengeri termésük lesz. a beszolgáltatás­
ra előírandó tengeri beadása aló! a mi­
nisztérium a 108.100—1942. K. M. szá­
mú rendeletben foglaltakhoz hasonlóan 
felmentést fog adni.

Továbbá értesítem még a hizlalás! 
szerződést kötni akaró gazdákat, hogy a 
minisztérium a hizlaláshoz szükséges 
teljes takarmány mennyiséget nem tudja 
kiutalni. Ezen kilátásba helyezett ta­
karmány mennyiség is csak azokra a 
sertéshízlalókra vonatkozik, akik a vá­
rossal ezután fognak szerződést kötni, 
miután a múltban kötött szerződésükre 
vonatkozó takarmánykiutalást eszközöl­
ni nem lehet.

A szerződéskötésre vállalkozó gazdák 
ajánlatukat Nagyvárad thj. város Köz- 
élelmezési Hivatalánál (Szaniszló utca 
15 ez. a.) bélyegmentesen adhatják be 
f évi szeptember hó 10-ig.

A szerződési ajánlatok csak akkor 
esznek érvényesek, ha előterjesztésem 

re azokat a m. kir. közellátásügyi mi 
niszter jóváhagyta.

Nagyvárad 1942. augusztus hó 31-én.

Or. Soós István, 
polgármester.

Még elíogstolc néhány 
ielenteőt a mmemi- 

tes ingyenesílző-
laBfolpamra

Mint. nemrégiben közöltük, ezeptem 
hp’- első nap jaiban u j Zöld keresztes fő­
zőtanfolyam kezdődik a Bunyitay.lige- 
t,: Községházban levő főzőkonyhán, 
aho; a zöldfőzelékek helyes és változa-’ 
fos elkészítését, to-ábhbá a cukornél. 
kuli befőzéseket tanulhatják Nagyvá­
rad asszonyai és leányai ingyenesen. . 
Egy délelőtti és egy délutáni tanfj- 
Nam összeállítása — másod naponkénti 
részvétellel - most van folyamatban 
és arra jelentkezőket, még elfogadnak. 
Bővebb felvilágositást ad bármely nap 
dé utanján a főzőtanfolyam vezetősége 
Evnyjtay-ligeti Egészségház helységé, 
ben. valamint a magyar királyi Tsz;,- 
orvos’ Hivatalban dr Csefényi Gyula 
magyar királyi tisztiorvos, uármevv
nap délelőtt 11

i"""'' — ... . ..... .
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li kezekben na Nagyvárad 
nszósportjának jövője

Három kitűnő szakember neveli városunk ifjúságát az úszás
nemes sporijóra

N agy várad. Saját tud. Az idei kivé­
telesen szép nyári évad lehetővé tet­
te, hogy a városi strandon eddig még 
nem tapasztalt úszó sportélet fejlőd­
jek ki. De ennek a kedvező időjárás 
csak egyik előfeltétele volt. A másik, 
még fontosabb körülmény az, hogy a 
Magyar l szószövetség kiváló szakom- 
>ert küldött Nagyváradra Hnzóky 

László okleveles sportmester szemé­
lyében, aki május közepe óta az 
úszók egész seregét nevelte a városi 
szabadfürdő medencéjében. A nyár 
folyamán több mint 740 gyermek és 
ifjú tanult úszni a keze alatt s ez a 
szám még nem fejezi ki idei munká­
jának végeredményét, mert a jó idő 
a jelek szerint még korántsem ért vé­
get s az iskolai év megkezdésével is 
újaid) csoportok fognak jelentkezni 
a Bozókv mester tanfolyamán való 
résztvétclre.

Nem kell külön hangsúlyozni, rnek 
!xura jelentősége van az úszniturlás- 
nak az ember életében. A nyár eo-ész

séges örömeit, a fürdést, a vizet csal 
az élvezheti igaza i, aki úszni tud. S 
aki folyómenti ' árosban lakik, ahol 
megfelelő szakember vezetésével sajá­
títhatja el ezt a készséget és mégis el­
mulasztja. hogy megtanuljon úszni — 
az valóban vétkezik önmaga ellen.

Nem is volt olyan költséges Bo 
zóky mester tanfolyama. A mester cs 
a strandfürdő igazgatósága lehetővé 
lelte az iskolák számára, hogv növen­
dékeik csoportosan, igen kedvező fel­
tételek mellett látogathassák a fürdőt 
es iratkozhassanak be a tanfolyamra 
^ a csoportos oktatással ugyanolyan 
jó eredményt ért el Bozókv László- 
mint magántanítványaival, akik na 
gyobb részben vidékről vagy más vá­
rosokból Nagyváradra jött és itt nva- 
raló gyermekek közül kerültek ki.

Gorombo módszer ?
Sok szó esett szülők körében a mes­

ter módszerével kapcsolatban. Egye­
sek túlságosan erősnek, sőt gorombá­

nak találták ezt a módszert. Mert Bo. 
zóky mester tényleg nem sokat tek^ 
lóriázik: első dolga, hogy mentőövet 
buz a gyerekre és bedobja a le-mié- 
lvebb vízbe. A gyerek, — mint" ezt 
mi is többször megfigyeltük, — 
ten merül el a hullámok között s pil­
lanatok múlva oly rémülten emelké. 
dik a felszínre, mintha ő maga se" 
hinné, hogy még életben van . . . De a 
következő percben már elégtétellel 
mosolyogva tanulja az úszás első 
mozdulatait s két-három nap alatt 
nemcsak hogy megbarátkozik a víz­
zel. hanem szívesen engedelmeskedik 
a mesternek, aki most már öv nélkül 
ugratja a vízbe a medence legmélyebb 
íelyén.

Az eredmény minden esetben n 
volt. hogy a növendék három, négy 
lecke után megtanult úszni s egy hét 
alatt tökéletes biztonságra tett szert 
a vízben. A szülők, akik eleinte ri- 
mánkodtak a mesternek, hogv lesven 
kíméletesebb elkényeztetett fiacská­
juk vagy kisleányuk iránt, a végén 
hálásak voltak a „durva“ módszer 
test és léleknevelési eredményeiért.

Különben, mint Bozókv László 
mondja, ez a módszer nem egyéni. 
A régi. kötél segítségével folytatott 
úszni-tanítás már a múlté. Lehet, 
hogy nem lehet bárkit rászabadítani 
e férfiasabb jellegű módszer alkalma­
zására, de a jelen esetben hívatásos 
pedagógussal állunk szemben, aki 
mint tanító is közel tud férkőzni a 
gyermek és az ifjú leikéhez, úgy­
hogy, azt hisszük, minden szülő nyu- 
godtan rábízhatja gyermekét.

A tanfolyam eddigi eredményeit 
minden baleset nélkül lehet elérni, 
ami már önmagában is a módszert, 
igazolja. Remélni lehet, hogy a jövő 
évadban különösen az iskolák növen­
dékei még nagyobb tömegben fognak 
jelentkezni, hogy Bozókv mester keze 
alatt úszni tanljanak a strandon.

Az úszás elemi ismereteinek elsajá­
tításával még nem fejeződik be a vá­
rosi szabadfürdőben az ifjúság úszó­
sportra való nevelése. A mester a ke­
ze alól kikerült gyermekeket a Nagy­
váradi Sportegylet úszószakosztályá­
nak adja át. amely az.tán tökéletesíti 
őket a tudásban. A sporlegylet részé­
ről először Brrfló Albert foglalkozik a 
gyerekekkel, akinek lelkes ügvhuz- 
galma pompás úszógárdákat alakított 
ki már az idei kezdők sorából is. A 
még tovább fejlesztés munkáját aztán 
Nemes István okleveles amatőr-edző 
az NSE úszószakosztályának titkára 
végzi, aki a kitűnt úszótehetségeket 
verseny ki képzésben részesíti. Naponta 
kemény edzéseket folytat a fiatal 
úszókkal s nagy érdeme van a nagy­
váradi úszósport fejlesztése körük

(j. b.)
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Telefon: 12—27,
előfizetési arak?”5g<*z évre „

félévre 15. egy hóra 2.50 P«.ngd ' ’
Poéta takarék pénztári csekkszámlánk 

száma: 72 301.
Agaratokét gem «dunk riant.

Of ScheMer János püspök 
Nagyváradon

Nagyvárad Saját. tud. Dr. Scheff- 
I e r János a hét elején Nagyváradra 
érkezett, hogy résztyegyen a 'fiatal pa. 
pok ismétlő vizsgáján és lelkigyakori 
latin. A püspök szerdán a fővárosba 
utazott, azonban csütörtökön vissza­
tért Nagyváradra, majd szombaton 
Szatmárnémetibe utazik.

SZEPTEMBER 20-ÁN LESZ DR 
RANASS LÁSZLÓ BEIKTATÁSA. 
Nagyvárad. Saját tud. Megírtuk, hogy 
dr. Bánáss László debreceni prépost- 
plébános beiktatása szeptember 27-én 
lesz. Ez az időpont most a közbejött 
módosító körülmények között meg­
változott. A beiktatás véglegesen ki­
jelölt. időpontja szeptember 20

Kádár Levente, nT. Országos Szociális 
Felügyelőség ügyvezető elnöke. A MTI
felen ti: Bonezos Miklós államtitkár le­
mondott az Országos Szociális Fel­
ügyelőség ügyvezető elnöki tisztéről. 
Helyébe a minisztertanács Kádár Le. 
ven te államtitkárt bízta meg.

MAJOR GYÖRGY FÉNYKÉPÉSZ 
VJ APR KI ÁLLÍTÁSI DIJAT NYERT 
Nagyvárad- Saját tud 4 FotoszemJe 
című európai színvonalon átlő fény 
képészeti szaklap Szent István heté­
ben megrendezte első nemzetközi, mű­
vészi tárlatát, amelyen Major György, 
az ismert nagyváradi szakember 
..Nagypéntek“ cJm.tJ kompozíciójával 
bronzérmet nyert. ,4 kiváló szakem­
ber utóbb sikerét általános öröm. fo­
gadta annál is inkább, mert — amin* 
értesülünk — rövidesen megnyit ja a 
Fő utcán m.ű.térmét.

A BAROSS SZÖVETSÉG Nagyvá­
rad és Vidéke Szervezete a tragikusan 
elhunyt Vitéz nagybányai Horthy Ist­
ván kormányzóbólyettes ur öfőméUo- 
ságáró] mély részvétté! emlékezik 
meg a szakosztályok ülése kezdetén. 
Minden szakosztály üléseinek meg­
kezdése előtt Nagy János ügyv elnök 
a résztvevő tagokkal felállva hódol az 
elhunyt kormányzóhelyettes áldott 
emlékének és példaképnek állítja oda 
minden magyar embernek, ilyen áldo­
zatos magyar embernek kell lenni. Ha 
mindannyian ilyenek leszünk és min­
denki a kötelességét — ahová a sors 
állította — ilyen lelkiismeretesen tel­
jesíti. csak akkor remélhetjük hazánk 
boldogulását. Hasonlóképpen emlé­
keztek meg a Baross Szövetség vidé­
ken működő ifókjai is a nagy nemzeti 
gyászról. Most kaptuk az értesítést 
erről, hogy a temetés napján — Szé- 
kelyhidon, az üzletek egész nap zár­
va voltak és a kirakataikat képekkel 
és gyászfátyollal vonták be. A tagok 
pedig testületileg vettek részt a kü­
lönböző felekezetek templomaiban 
tartott, gyászistentiszteleteken.

rendeletre a hivatalos
Up BAN. A MTI. jelenti: A hivata­
los lap csütörtöki színia rendeletet 
közöl vidéken gyártott ezikviz árá­
nak szabályozásáról. — A hivatalos 
lap csütörtöki száma r- nt'eiefei kö­
zöl az egyetemi felvételek társvában.

Albánia népesedési adatai a mostani
háborús helyzet, ellenire ie kedvezők. 
nek mondhat5k — Jelenti az „Agenzia 
d Italia dell.lmpero". Az újszülöttek 
«áma 1939-ben 29.507 volt. 1940 ben
33 051 -re ugrott, tavaly pedig 30.H6?-t 
,etlt ki' nem sokkal kerekebbet az Itá. 
ha háborúba Va'ó lérését megelőző ér. 
n<5' Albánia születési aránvszáma a 
múlt évben 29 ezrelék volt, "amivel az 
elc-ők közt szerepel az európai államok 
sorában

Etiy szatmári község „Horthy- 
Mvara“ akarja változtatni nevét

A Magyar Tudósító jelenti: Magvar-' 
ország kormányzója 1940 szeptember 
•>en a szatmármegyei Pete községnél 
. Pfe át a gyászos trianoni határt és 

von,llt 8 felszabadított Er- 
r-fhbe A község az eseményt ünnepi 
formák között akarja megörökíteni 
A peteiek most a vármegyéhez for­
dultak. amelyben azt kérik, hogy a 
felszabadító útra való megemlékezé­
sül a község nevét „Horthyfalvára“ 
Változtassák. A község egyébként a 
Magvar Asszonyok Nemzeti Szövet se-1 
gétől országzászlót kap, amelyet az 
évfordulón akarnak felavatni. i

Korona Filmszínházban
Kivételes témájú, óriási sikerű magyar film

A kétezerpengős férfi
Két nő küzdelme egy férfiért.

.Bu|la_Elma, Simor Erzsi, Hajmássy, Vaszary Piri, Dilicsi
160 ÉVVEL EZELŐTT HALT MEG 

A CUKORRÉPA FELFEDEZŐJE. 160
évvel ezelőtt halt meg Andreas Sigis­
mund Marggraf német kémikus, a cukor­
répa felfedezője. A kémikus frankfurti 
és berlini tanulmányai elvégzése után, 
mint. kutató e.lsőízhen alkalmazta a 
mikroszkópot kutatási célokra és ezáltal 
felismerte azt a segítőeszközt, mely nél­
kül ma már a kémiai kutatások elkép­
zelhetetlenek. A német kémikus főérde­
me abban rejlik, hogy kémiai analízis­
sel megállapította és felismerte a cukor­
répa cukortartalmát. Ezt az óriási hasz­
not jelentő felfedezését tanítványa az­
után még tovább tökéletesítette és 
Andreas Sigismund Marggraf tapasztala­
tait a gyakorlati életben még tovább 
fejlesztette. Az első cukorgyár létesítése 
is az ő nevéhez fűződik és ezzel megte­
remtette a mai hatalmas cukorrépa fel­
dolgozó ipar alapjait. (MNK.)

Minden nép és 
középiskola bizalommal

vásárolja., tankönyveit .....
ifÖfszeni^ könyvkereskedésben
Szilágyi Dezsö-utca 1. szám. Színház mögött.

-I^.^rek- iskolai nyomtatványok teljes raktára. Telefon to 77

A szombathely! Ipartestület 
mozgalmat indított az Iparos-
nyugdíjért, A Magyar Tudósió 
jelenti: A szombathelyi Ipartestiilet 
javasolja, hogy az iparosnyugdij ér­
dekében országos mozgalmat indítsa­
nak. A terv szerint. íparosgyülést hi­
vatnak össze, ahol megtárgyalják a 
nyugdíjkérdés megoldásának módo­
zatait,

Naptért csak a napilapok adhatnak
ki (MTi) A m. klr. miniszterelnökség 
sajtóosztálya ezúttal Is figyelmezteti 
az időszaki lapok kiadóit, hogy 1913. 
évre kizárólag csak a napilapok adhat­
nak ki naptájt Ez a rendelkezés nem 
érinti a rotációs és íves pa,piroe, könyv 
és naptár üzleti előállítása tárgyában 
kibocsátott rendeletnek a naptárra vo­
natkozó rendelkezéseit.

Nagy érdeklődés előzi meg a
liter S-i lóversenyt

győztes lovát kisorsolják a nézőkö­
zönség között és pedig ügy, hogy 
minden néző a belépőjegyhez szel- 
vényszerűen csatolt sorsjeggyel in­
gyen vehet részt a sorsjátékon, afni 
annvit jelent, hogy minden külön 
kockásat nélkül nyerhet egy több­
ezer pengő értékű versenyparipát.

A rendezőség mindén intézkedést 
megtett, hogy a nagyváradi lóverse- 
nvel-et snnrtszcrű-^-r,, szórakozás és a
külsőségek ünnepélyessége szempont­
jából a legmagasabb színvonalra emel­
je. Tribünöket állított fel: katonazo- 
ne fog játszani: büfféfről is gondos­
kodtak. a fogadási kedvteléseket és 
szenvedélyeket pedig totalizator — 
a fogadás rmodén szokásos ágával — 
fevris kielégíteni.

Mindennap 8 futam kerül eldön­
tésre. síkversenrek. gát- és akadály- 
versen vek. úgyhogy minden égve?

Nagyvárad. Saját, tud. Városszerte 
megjelentek a hirdető oszlopokon az 
U ■riovasok Szövetkezetének plakátjai, 
amelyek a nagyváradi repülőtéren lé­
tesít éti pályán szeptember 6-án és 
8-án délután két órai kezdettél ren­
dezendő országos lóversenyekre hív­
ják fel a figyelmet. A versenyek iránt 
igen nagy érdeklődés nyilvánult meg 
az úrlovasok körében: minden ver­
zollt -iámra sokkal több nevezés ér­
kezett, mint amennyit a mai nehéz, 
háborús viszonyokra való t ékíti tét tel 
várni lehetett volna. S a közönség 
minden társadalmi rétege felfigvelt 
már és joggal, mert a szentemkor 6-ki 
és 8-ki lóversenyek nemcsak hogy 
megfognak felelni Nagyvárad lóver- 
Senv-hagvorrtányainak, hanem azok 
továbbfejlesztésére is hívatottak. Ur- 
lovasnk, urlovasnŐk, katonatisztek, 
zsokék altisztek fowíák megölni a lo­
vakat ? beneveztek Németország leg­
kiválóbb űrlovnsnői is.

A verseny első napiának kiomelke 
dő számai a földmű vei rsiigvi minisz­
térium díjáért és a biliarmegvei díi- 
ért döntésre kerülő futamok lesznek 
míg a második nap legfontosabb ese­
ményei a gróf Tisza István díj. a 
>>igvvaradi díi és a sorsolási beruh- 
ken versenvszámai Ez utóbbi Hitem

szám feleitbetetlen élmény lesz a kö­
zönség részére.

A heléptidíiak mérsékeltek: Első 
helv 3 pengő. 6 személyes páholy 10 
nenaő. második hely 1 pengő. Jegye!: , 
az Ihusznál. a Japport cukrászdában, j 
a Rémer-téri és a Rákóczi-uti nagv-

Kik nyertek a sorsjegyen? Az Osz- 
tályeorsjáték mai húzásán tízezer pen­
gőt nyert 28.883, ötezer pengőt 14.574, 
21.163, négyezer pengőt 44 689, 61.624, 
90 379, kétezer pengőt, 28 096 számú 
sorsjegy. (Felelősség nélkül.)

FELHÍVÁS NAGYVÁRAD KATÓ. 
LJKUS ASSZONYAIHOZ ÉS LEÁ­
NYAIHOZ. Tekintettel arra, hogy a 
szeptember 5 én délután 6 órakor a 
Székesegyházban rendezendő egyház­
zenei hangversenyt a felszabadulás 
emlékére nem egy egyesület, hanem 
az összes nagyváradi katolikus női 
egyesületek rendezik, kérjük a kato­
likus asszonyokat és leányokat, hogy 
ezen hangverseny sikerét személyes 
ügyüknek tekintsék ée minél nagvobh- 
fizámu hallgatóságot igyekezzenek to­
borozni. Jegyek az Idegenforgalmi Iro­
dában, (Rákóczi ut 13.) kanhatók 3, 
2 és 0.80 pengős árban. Hogy ezen 
emlékünnepnek még méltóbb keretet 
adjunk, kérjük, hogy akinek magyar, 
vagy magvaros ruhája vau. abban jöj­
jön el a hangversenyre. A Katolikus 
Nőszövetség Rendezőbizottsága.

Felavatták e Hargita tnstedzőegyesA- 
!M téli menflékhézát, Scpeiszentsryörgy. 
rői jelentik: (MTI) A Hargita. Testedző 
Egyesület, korszerű téli és nyári mene- 
rlékházát vasárnap avatták fel ünnepé. 
Íves keretek közt Az ünnepélyen 
részivelt Tárczay-Felicides Román mi­
niszteri osztályfőnök is. Az uj mene­
dék ház 120 személy befogadására al­
kalmas A menedékház 1630 méter ma­
gasban épül és nagyszerű sí terep van 
körülötte. Tárczay.Felicidee Román 
miniszteri osztályfőnök Ígéretet, tett, 
hogy a. Bodoki-havason létesítendő tu­
ristaház építésében az O^K megfelelő 
támogatást- ad.
*-**-<• y- a *»*• tea

..... :8lml6ei.l „Tnrul“ 
Bal- és ílnképző üroesille- 

tének ielszabatiniásl
ii.Mi8p.ye

Nagyvárad. Saját, tud. A nagyvára­
di MÁV-alműhely „Turul ' Dal- és 
Öuképző Egyesülete — mint a múlt 
évben — idén is méltóképpen kíván­
ja megünnepelni a felszabadulás év­
fordulóját. Keresztury Lajos főinté­
ző irányítása mellett szombaton, 
szeptember 5-ikén este 8 órakor a 
műhely dísztermében ünnepi előadást 
rendez, melynek első részében vitéz 
Tarján Jenő műhélyfőnök mond al­
kalmi beszédet. A műsor második ré­
szében a 7 okaji aszú cimii, magyar- 
tárgyú, zenés vígjátékot adják elő a 
Dal- és önképző Egylet kiváló mű­
kedvelői. akik már a múltban is 
gyakran bebizonyították szembetűnő 
színjátszó képességeiket. Az ünnepi 
est iránt nagy érdeklődés nyilvánul 
meg.
j8E 'iiSKpej-are-.iIBIiiMI
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'•••’ fik okban és 
lehel váltani.
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Honvédnapokat 
rendeznek a snort- 

egyesületek
Nagyvárad A labdarugó egyesulv 

tek szeptember hónapban egy-e.rx 
mérkőzés alkalmával .Honvédnapo!" 
rendeznek, amelynek keretében a 
honvédség részére gyűjtenek. \ bej.i 
rókhoz urnákat helyeznek el, zeneka­
rokat. énekkarokat szerepeltetnek 
Egyes helyeken, igv Nagyváradon is. 
a gyűjtést a helyárakhoz kapcsolandó 
felárakkal is elősegítik.

Milyen foglalkozási agakban 
keresnek munkál és falainak 

elhelyezkedést a vara ifi 
mimkanélkilliek ?

A nagyváradi m. kir. Állami Mim 
kakőzvi’titö Hivatal (Szilágyi Dezső­
im a 28. sz Telefon 2ö—76.) jelenté­
se az 1912. évi szeptember hó 2-án 
kelt kimutatása szerint az elmúlt hé­
ten elhelyezett 115 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak:
4 szűcs. I iizemlakatos. 1 fényké­

pész. 3 szolga-kifutó 1 nőiszabó. 1

vSendes társ is alkalmazottnak
számit

UJ ®í"*e^m*®cgi rendelek szerim ha a csendestárs 
SÄicio, a esq kötetes nemzsidó ai&aimazolta> =s szer­

ződtetni
A 4410—1942. számú kormányreri- 

ilelet végrehajtásával kapcsolatban 
több \itás kérdés merült fel, amelye­
ket az értelmiségi ügyek korrnányhiz 
losa tisztázott. Eszerint a rendelet 
egyaránt vonatkozik 10.8H március 1. 
előtt, illetve az ez időpont után ala­
kult cégekre. A rendelet szempontja 
bői a közreműködő csendtstars is al­
kalmazottnak minősül. tehát ha a 
csendestárs zsidó, a cég köteles nem 
zsidó alkalmazottat is szerződtetni. A 
kivételezett zsidók a rendelet végre­

hajtása szempontjából zsidóknak szá 
mitanak. A fizetés nélkül működő 
családtagnak a rendelet végrehajtása 
céljából fizetéses családtaggá való át­
minősítését a kormány biz! osság elfo­
gadja. azonban, ha ilyenmódon a vál­
lalat részéről a rendelet kijátszásá­
nak gyanúja forogna fenn a vizsgá­
latot nyomban megindítják A felvett 
nemzsidó alkalmazott ilbdménve nem 
lehet kevesebb. mint p zsidó alkat 
mazotté. (Magv Tud.)

cipész,vasesztergályos. 6 kádár. 2 
borbély, 4 betoncsövem. ] szakácsnő. 
1 házvezetőnő, 7 mindenes leány. 3 
asztalos, összesen: 36 egyén. 

Foglalkozást keresnek:
W ipari szakmunkás, 18 gyári be­

tanított és egyéb segédmunkás, 4 iiz- 
h ti alkalmazott. 5 magántisztviselő, 
26 almidó háztartási alkalmazott. 7 
- ejáró-takarítónő, 6 mindenesszolga, 

mindenes-szakácsnő, összesen: 122
egyén.

Betöltendő tanonch elvek:
1 cipész. 1 géplakatos'. 2 nvomdász 

eszesen 5 egyén.
Elhelyezést kereső tancncok:
1 nyomdász. 1 autószerelő. 1 mér- 

Iegkészitő, összesen: 3 egyén.

RÁD! Ó
eSHffitangn,. ■ - , -----------

PENTBK, SZEPTEMBER í, 
Budapest I

ő.tt- 4 szeretet hultámhubszau Hon 1 
védőink családtagjai üzennek á 
Nemzetközi Vásá-bol 

6.4-0 Ébresztő. Torna. Hifik vélemé­
nyek. Reggeli zene.

16.15 Könnyű zene.
11.20 Szántó .1 enő hegedül.

’ ■ Mucsányi Gyula egészségűgvi
, tanácsos orvosi előadási. 
ij-16 Szórakoztató zene. 
lő 30 Honvédeink üzennek. A Vörös- 
. t m ba)társi rádiószolgálatat op ónaer Ede szalonzenekara.
‘ A, Honvéd Gépkocsiszertár Lö 

vészegyesületének zen ?kara 
1615 Magyar néprajzok 
H.15 Szórakoztató zene. 

j'4"> Sport közlemények.
18 in Német hallgatóinknak 
in /'-1 Hagyni- népmuzsika.

4O T .pgipj'ő]^ fúvós zenek 31 i 
'6 40 Jézus fa ragó ember. Havasi színjá­

ték három felvonásban,
•-NMO Űzet: az otthon. \ Vöröskereszt 

oajtarsj rádiószolgá 'a ta 
28 Szórakoztató zene.

SPO R í

Piuhár István konferálja 
a NáC—Diósgyőr mérkőzést

Most elem meq :

Dr. Erőss Alfréd
összeálliiásában

gvház és Élei*nrówMXP

erdélyi katolikus évkönyv 

Ára : 6 P,

LapokBeszerezhető a Magyar 
kiadóhivatalánál.

l\ agy várad Mint már jelentettük 
a vasárnapi NAC—DiMÁVAG bajno­
ki labdarugó mérkőzésről, valamint a 
vele kapcsolatos ünnepségekről a ma­
gyar Rádió helyszíni közvetítésben 
számol he. A közvetítést a népsze­
rű sportbemondó: Pluhár István ve­
zeti. A közvetítéssel egyidejűleg a 
íagyar Hím Iroda felvételeket perget 

a Magyar Híradó részére.
Az ünnepség fényét emeli Náray 

Antalnak, a Rádió elnök-igazgatójá­
nak részvétele. A magyar sport nagy

barátja a NAC vendégeként érkezik 
•varosunkba, jelenik meg az Erzscbct- 
liget gazdag sporteseményektől színes 
ünnepélysorozalán. A magas vendég 
nagyváradi látogatása osztatlan örö­
met váltott ki a körösparti város 
sport közönségéből, amely a nagyvá­
radi sportnak különös megbecsüléséi 
latja vitéz Náray Antal érdeklődésé­
ben.

A zöldfehérek vendégének nagyvá 
radi programját most állítják össze 
amelyre még visszatérünk.

\ezÖsf"* brii,ián« tárgyak, svájci anker áft
JMklKvetrle. cladasa, szakszerű alakítása, mvifäsa Hl! I IBQf. Széchenyi 

tér 6.

Mngy késkapus edzéssel 
készülődik a NAC

Vasárnapi labdarugó 
műsor a Rhédey-kert 

pályáján
Nagyvárad Saját tud A Kl,Adpy.

kerben levő pályán vasárnap fel 3 óra 
kor a békéscsabai Törekvés II. és a 
MÁV II játszik másodosztályú bajno 
kit. fél 5 órakor pedig a gyulai Tftrpk.' 
vés játszik a MÁV I-es első osztályú 
bajnoki mérkőzést. A bclcpdödij ,-av. 
ségeseo 50 fillér.

apróhirdetések

£okás

Bútorozott szobát, fürdőszoba haszná­
lattal, esetleg ellátással keres zeneta- 
nar szeptemberre. Zongorává; előnv. 
ben. Cím a kiadóban 979

Próbajátékost szerepeltetnek a zöld-fehérek mai gyakorlásukon
A agy varad. Szerdai pihenője után 

a NAC ma délután nagy kétkapue ed
xest tart az erzsébctligeti pályán. A 
bevezető gimnasztika után a „.na­
gyok" csapata a MÁV I-el, az után­
pótlásbeliek pedig a vasutasok máso- 
f tk csapatával mérik össze erejüket. 
Az edzés érdekessége lesz, hogy ezen 
mutatkozik be próbajátékosként egy

nyájas ösmeretlcn. aki esetleg hát­
védként marad Nagyváradon.

Itt Írjuk meg, hogy Percnyi, a zöld­
fáit erek nagyszerű fedezete, aki a 
legutóbbi edzésen komolyabb sérü-
eSft..S7j<:.nvef,et,• teS,laP uste kiutazott 

a fürdőbe, ahol péntekig pihen. A 
játékos lábát gipszkötésbe tették s így 
remeim lehet, hogy vasárnapig telje 
sen rendbejön.

Mielőtt gyor$írsst7 gépírást
helyesírást tanuina, kérjen tájékoz­

tatói
z u b ö Ferenc

gyorsíróiskolájától. Vidékiek levéh 
ben érdeklődhetnek, Nagy7 várad, 

R 1K óczi ul 12. I. e.
Rimanóczy szállodából szénsa.lak in­

gyen elhordható.

Úri családnál középiskolás lányok 
vagy fiuk teljes ellátást kaphatnak. -
Ugyanott elegáns; bútorozott szoba ki. 
adó. Csengeri-u. 2. 994

Férfiruhákat használtakat,
egjobb áron vehet,et, eladhat M OL N AIR használtruha üzletében

Bemer-lcr 1. (udvarban.) 
Hívásra házhoz invök

Budapest II.
Joí- nUI-á! Evk cigány::e:;akura 

J^rcnyi Gabriella énekel.
Ti írek.

26.10 a Légierők fuvószenekara 
hoznia Andor útirajzai.

-1 ‘-0 Horváth Elemér cigányzenekara. 
-‘ io Ivj.líó'/vnekar

Vasárnap onyolitfáfc le a Délkeleti- 
kerület atlétikai bajnokságait

Szaiontához közel 114 hold 
birtok eladó. leleki-u. 9.

tanyás
8A0

Usy jó karban levő gyermek sport­
kocsit megvételre keresek Cim n ki­
adóban

Megvételre keresek egv fókarban ie- 
vő gyermekágyat. Cim a kiadóban

Eladó Nemzetközijog, dr Ridilz, M s. 
kolc- 889

Nagyvárad Az egyesületi bajnok 
sag negyedik évfordulóját rendezik 
meg vasárnap, szerte az országban. Az 
atléták valamennyi versenyen a kö­
vetkező versenyszámokban állnak 
starthaz: 200. 800. 3000 méteres aka­
dály. 10 ezer méter. 400 méteres gát. 
rúdugrás, távolit grás. diszkoszve^és. 
gereRha jitás és 4x800 m. váltófutás.

A bajnokság során a Délkeleti ke 
fület viadalát ezúttal Nagyváradon 
rendezi meg. (Eddig valamennyi ver­
seny Kolozsvárnak jutott. Szerit.) A

Aifúst Upen

elszabadulás, illetve a bevonulás év­
fordulóját ülő körösparti város méltó 
keretek között készül a verseny pél- 
das lebonyolítására. Egyelőre' igaz 
agy kis baj van. ugyanis az akadály- 
futás pályáját nehéz felállítani — re­
meink azonban erre is falinak majd 
megoldást.

A nagyváradi atléták is ugyancsak 
készülnek — méltóképpen akarják 
képviselni városunk színeit a nagy ta­
lálkozón. A verseny színhelye az Er 
zsébetligeti pálya.

A Mátyás étterein (Szilágyi Dezső, 
utca 5.) azonnali belépésre felvesz ta­
karítónőt és mindenes leányt. 999

KIADÓTULAJDONÚI
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H.-$.

ZS- éi fclelő?»*erke«ztő
Rr. Paál Urnád

t eleló* kiadó:
Dr Scíteffler Ferenc

« Szent Lás/lo-nyomda R**

Készült a Szent László-uyomda r. t. 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-ntca 5. szám
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